

十九大进行时

编者按

“人民对美好生活的向往”是中国执政党郑重宣示的奋斗目标。中共十九大报告提出,中国将在三十年、两个阶段建成社会主义现代化强国,“富强民主文明和谐美丽”五位一体地勾勒了中国人民美好生活的动人愿景。

人民不仅是执政党行动纲领的接受者和追随者,更是评判、期待和实践宏伟蓝图的历史主体。人民不应是抽象笼统的政治概念,而是由一个个具象生动的中国人构成的共同体。因此,强国新征程能否成功,最终取决于新时代一个个中国人民“我的美好生活”的愿景能否实现。

从今天起,香港文汇报推出“新时代,我的美好生活”系列报道,剖析十九大提出的发展路向给中国人民带来的可能变化,呈现内地民众对未来美好生活的各自愿景,前瞻港人可期的发展机遇和福祉红利。



“美丽”列入新目标 内地民众纷响应

环保生活化 青山成金山

一个词特别引人关注,那就是“美丽”。中共党代会报告将“美丽”作为现代化建设一个实实在在的新目标,将“美丽”从发展理念上升为国家发展大计。按照新时代中国特色社会主义发展的战略安排,通过第一阶段的奋斗,美丽中国目标基本实现,在第二阶段把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

城市污染如何治?秃山荒岭如何变绿?“如果环境更好一点,我种的苹果就会更红点,收入也会更多点。”“为了美丽中国我愿意少开车多走路。”“为了美丽中国我愿意再谋出路”……香港文汇报记者在全国多个地区进行采访,无论是农民、企业家、大学教授,还是港人,无不表示愿意为环保出一分力。

减排施工 子女受惠

我马上要生孩子了,但是因为雾霾我不得不决定离开天津,回山东老家待产。我最期待国家解决的就是雾霾问题,天津雾霾太严重了,为了宝宝,我都想离开天津换份工作了。我在建筑行业工作,这几年我们工地环保措施要求非常严,希望所有工地都能这样。为了让我的宝宝生活在更美丽的中国,我愿意自己做起,改变生活方式。
——天津市民刘女士

环保生产 老板有责

我是泥水匠出身,传统的建筑方式容易污染环境,而我们通过科技创新,自主研发钢结构建筑技术,此次杭州G20峰会的主会场就是中南参与建设的,大楼拆下来后,九成可以再用,非常环保。总之,建设美丽中国,每家企业都有责任。此外,我们2003年投资动漫业,我认为,优秀国产动漫要传播正能量,建设美丽中国不仅环境要山清水秀,还要给儿童一个纯洁的、远离暴力的童年。
——浙江中南建设集团董事长吴建荣

钢业升级 智能发展

我在钢铁行业干了一辈子,经济新常态下,钢铁行业如何实现“黑色”向“绿色”转型升级成为亟待解决的问题。目前钢铁行业仍是“一污染就面临关停”的局面,绿色发展应该是钢铁行业升级为智能制造的基础,我希望从现在起,能够在绿色化和智能化方面迈出新步伐,在美丽中国建设引领世界,我们的绿色钢铁技术从东北输送向全国,并影响世界。
——中国工程院院士、东北大学教授王国栋

让路环境 另谋出路

我开办的塑料厂此前已经开始盈利,但是我们雄县被设为雄安新区后发生了很多新变化,为了环保,许多小企业都被关停了。刚开始我也觉得损失严重,很难过。但是,河北省已经是雾霾最严重的省份了,为了美丽中国,美丽家乡,我愿意再谋出路。
——河北雄县企业家齐先生

绿色消费 减少垃圾

我所在的企业是一家农村垃圾收储企业,我认为建设美丽中国先要从垃圾处理开始,不但要“扫干净、清运走”,还要“处理好、保持住”,实现生态环境的良性发展。我一直认为,垃圾处理是第一步,重要的是养成“绿色消费观”,重新拎起菜篮子,少用塑料袋。绿色低碳要成为日常生活的习惯。虽然这是小事,但如果13亿人都这么做那就是利国利民的大事了。
——河南省濮阳市南乐县企业负责人葛洪学

香港文汇报记者 李阳波、马静、茅建兴、帅诚、张仕珍、刘蕊、殷江宏、于珈琳 北京、浙江、广东、陕西、河南、山东、辽宁连线报道

地绿水清 收入更丰

过去很长一段时间里,我们陕北因为生态环境不好,黄土高原风沙特别大,一遇到沙尘暴,整个天空都是昏暗的,窑洞里、窗台上都是一层厚厚的灰土。后来通过治理,情况有了很大改善。现在看到十九大报告这么重视生态文明建设,让我对未来更有信心了。我希望通过美丽中国建设,让陕北的树更多、地更绿、风沙扬尘更少、河里的水更清,这样我种的苹果也会更红、更大、更甜,我也会有更多的收入。



——陕西省延安市黄陵县店子湾村村民寇景春



保护海洋 加强监管

占地球面积71%的海洋是生命的摇篮。我认为国家应大力建设海洋保护区,进一步加强监管力度。虽然过去五年来各部门已不断加强海洋环保以及濒危物种的保护和资金投入,但仍需增强保护海洋生态的公共意识。此次十九大报告中提出要建设“人与自然和谐共生”,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,这些都让我充满期待。



——山东大学(威海分校)海洋学院教授祝茜



扫走雾霾 低碳出行

我祖辈生活在京城,雾霾也就是这些年的事,中国要美丽,首先就要解决雾霾问题。我老了,无所谓了,但是我的外孙还小,我最大的希望就是他健康快乐的,不受雾霾影响。我闺女女婿因为雾霾要移民,我不想离开京城,更不愿意让我的小外孙离开。美丽中国建设就先从空气治理开始吧。我现在让我家孩子少开车,多坐地铁巴士,我自己也是这样。为了美丽中国我愿意多走路。



——北京市民赵女士



港商:培养消费者环保意识

今年30岁的港人阮志雄在东莞经营服装行业多年,自品牌创立以来就推崇倡导基于环保绿色理念的当代生活艺术。“我认为,美丽中国的建设,一定是在城市建设、道路规划、环境治理等多方面全面开展的,而其中最重要的应该是对民众环保意识的培养以及管理模式的改革。”

穗垃圾分类可效仿香港

阮志雄说,其公司一直向员工提倡节约环保,对外宣传也一直强调绿色发展的概念,这些恰好都与此次中共十九大提出的美丽中国新征程相契合。今后在配合美丽中国建设方面,公司会继续加强本身的绿色概念,同时让更多的消费者也接受。



工联会广州中心主任邵建波回忆十多年前第一次到东莞,感受到珠三角蓬勃的工业发展速度,但也意识到当地诸多的环境问题。

他建议政府加大对重污染企业的治理,

监督其升级改造或搬迁,同时建设更多的高铁、地铁线路,方便民众出行。“此外,我认为广州的垃圾分类应效仿香港,投入更多资源,在街上设立更多的垃圾桶,从民众意识上改变对垃圾分类的重视程度。”



香港设计师陈维思也关注到中共十九大报告中提到建设美丽中国,以及科技与创新。“这与我个人所从事的设计行业比较相关。这次中共十九大描绘的蓝图很好,对港人也是鼓舞。在内地这么多年,



我逐渐明白了中国特色社会主义的含义,这次中共十九大报告中说的新时代,就是我所期待的时代。我想很多港澳人士都愿意,也有信心投资和发展在内地的事业。”

专家解读 中共十九大报告指出人与自然生命共同体,提出建设现代化是人与自然和谐共生的现代化。专家表示,该提法是对新时代生态文明建设作出的新规划,对生态文明建设推进具有很强指导意义。公众环境研究中心主任马军对香港文汇报表示,把“坚持人与自然和谐共生”纳入中共最高文件尚属首次,这种战略对中国未来生态文明建设具有很强指导意义,“不只是未来五年,而是更长时期,人与自然和谐共生是最基础的价值观,这也是发展的基础。”这位环保专家还表示,中共十九大报告提到系列生态文明改革的具体举措,虽然是宏观部署,但是都将对中国生态文明建设产生积极作用。

生态环境有望全面提升

中央党校马克思主义哲学史教研室副主任孙要良在分析中共十九大报告时指出,中共十九大报告将“坚持人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,是中共对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义在生态文明建设方面作出的新规划。孙要良表示,中共十九大报告提出的改革举措,符合生态文明建设的基本规律,直面中国生态环境治理领域中的突出问题,有望令中国生态环境得到全面提升。

为新时代生态文明作新规划